
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย อายุ 3-5 ขวบ 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 4  เร่ืองราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเดก็ 

หน่วยการจัดประสบการณ์ โลกไร้พรมแดน 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประโยชน์ของการสื่อสาร 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสรี 
2.  จุดประสงค์ 
 1.  เพ่ือเปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต ส ารวจ ทดลอง ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาในการท างานและการเล่นเป็นกลุ่ม 
 2.  เพ่ือให้เด็กเกิดจินตนาการ มีความคิดสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
 3.  เพ่ือให้เด็กได้รับประสบการณ์ตรง ท าให้ใช้ภาษาสุภาพ ช่วยเหลือ แบ่งปันผู้อ่ืนและรู้จักอดทนรอคอย 
 4.  เพ่ือส่งเสริมพัฒนาการท้ัง 4 ด้านตามวัย 
3. สาระการเรียนรู้ 
  สาระที่ควรเรียนรู้   
   - การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ อย่างอิสระ  ซึ่งจะช่วยพัฒนา
ความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ การรอคอย การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันใน
สังคมอย่างมีความสุข 
  ประสบการณ์ส าคัญ 
   ด้านร่างกาย 

  - การเล่นบทบาทสมมติจากเหตุการณ์ต่างๆ 
  - การใช้มือในการหยิบจับ สัมผัส สิ่งของต่างๆ 

   ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นตามมุมประสบการณ์ 

   ด้านสังคม 
- การเล่นและท ากิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิกที่ดีของห้องเรียน 
- การรอคอย การแบ่งปัน และความรับผิดชอบ 

   ด้านสติปัญญา 
- การสืบเสาะแสวงหาความรู้เพ่ือค้นหาค าตอบของข้อสงสัย 
- การแก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
- การรู้จักจ าแนก แยกประเภทและการจัดหมวดหมู่ 
 
 
 
 
 



4.  ขั้นตอนการจัดกิจกรรม 
   ขั้นน า 

1. ครูสร้างข้อตกลงในการเล่นตามมุมประสบการณ์ ได้แก่ มุมหนังสือ มุมเครื่องเล่นสัมผัส 
และมุมบทบาทสมมติ 

2. ครูแนะน าการปฏิบัติตนในการเล่นตามมุมประสบการณ์ในแต่ละมุม 
  ขั้นสอน 

1. ครูแนะน ามุมประสบการณ์ ได้แก่ มุมหนังสือ มุมเครื่องเล่นสัมผัส และมุมบทบาทสมมติ 
2. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ตามความสนใจ 

  ขั้นสรุป 
1. ครูร้องเพลง “เก็บของ”เพ่ือให้เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 
2. เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยดูสวยงาม 

5.  สื่อ 
  1. อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามมุมประสบการณ์ ได้แก่ มุมหนังสือ มุมเครื่องเล่นสัมผัส และมุมบทบาท
สมมติ 
  2. เพลง “เก็บของ” 
6.  การประเมินผล 
  1.  สังเกตการแก้ปัญหาในการท างานและเล่นเป็นกลุ่ม 
  2.  สังเกตการเล่นอย่างสร้างสรรค์และความรับผิดชอบต่องาน 
  3.  สังเกตการเล่นร่วมกับเพ่ือน 
  4.  สังเกตพัฒนาการทั้ง 4 ด้านตามวัย 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย อายุ 3-5 ขวบ 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 4 เร่ืองราวเกี่ยวกับสิง่ต่างๆรอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์ โลกไร้พรมแดน 
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประโยชน์ของการสื่อสาร 

 
 
1.  ช่ือกิจกรรม  กลางแจ้ง 
2.  จุดประสงค์ 
  1. เพ่ือให้เด็กสามารถเล่นเกมกระซิบได้   
  2. เพ่ือให้เด็กสามารถปฏิบัติตามกติกา ข้อตกลงได้ 
  3. เพ่ือให้เด็กสามารถเล่นร่วมกับเพื่อนได้   
3.  สาระการเรียนรู้ 
  สาระที่ควรเรียนรู้ 
   - การเล่นเกมกระซิบ ส่งเสริมให้เด็กรู้จักการสื่อสาร การส่งข่าวสารถึงผู้รับ เพ่ือให้ผู้รับได้รับรู้
ข่าวสารอย่างถูกต้อง 
   ประสบการณ์ส าคัญ 
   ด้านร่างกาย 
    - การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนที่ 
    - การเล่นเล่นอย่างปลอดภัย 
   ด้านอารมณ์ จิตใจ 

- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 

   ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

   ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตามค าแนะน า 
- การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านการเคลื่อนไหว 

4.  ขั้นตอนการจัดกิจกรรม 
  ขั้นน า 

1.  ครูร้องเพลง “เข้าแถว” เพ่ือให้เด็กๆเข้าแถวก่อนเล่นเกมกระซิบ 
2.  ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กในปฏิบัติตนขณะเล่นเกม 

  ขั้นสอน 
1. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมกระซิบให้เด็กฟัง 
2. ครูสาธิตการเล่นเกมกระซิบให้เด็กดูเป็นตัวอย่าง 
3. ครูแบ่งกลุ่มให้เด็ก 2 กลุ่มเท่าๆกัน 
4. ครูแจกข่าวสารให้เด็กแต่ละกลุ่ม 



5. เมื่อได้ยินสัญญา“เริ่ม” ให้เด็กส่งข่าวต่อไปยังเพ่ือนโดยกระซิบที่ข้างหูของเพ่ือน ส่งข่าว
ต่อกันไปจนครบทุกคน เมื่อถึงคนสุดท้าย ให้เดินออกมาหน้าแถว แล้วพูดข่าวที่ตนเองได้
ยินให้เพื่อนๆทุกคนฟัง 

  ขั้นสรุป 
1. ครเูฉลยค าตอบให้เด็กๆฟัง แล้วให้เด็กทุกคนพูดประโยคนั้นพร้อมกัน 
2. เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงประโยชน์ของการสื่อสาร 
3. ครูให้เด็กท าความสะอาดร่างกายด้วยการล้างมือล้างเท้าให้สะอาด    

5.  ส่ือ 
  1. เพลง “เข้าแถว”    
  2. ข้อความข่าวสาร 
6.  การประเมินผล 
  1. สังเกตการสื่อสาร 
  2. สังเกตการปฏิบัติตามกติกาข้อตกลง 
  3. สังเกตการเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 
 
 


